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Шмат ме ра пры ем стваў, звя за ных 
з Днём ма ці, прай шло ўчо ра 
па ўсёй рэс пуб лі цы. 
У іх узя лі ўдзел і кі раў ні кі ор га наў 
дзяр жаў на га кі ра ван ня. 
На мес нік прэм' ер-мі ніст ра 
На тал ля КА ЧА НА ВА на ве да ла 
ўчо ра сям'ю шмат дзет най жы хар кі 
Мін ска Ган ны Фі лі на вай.

«Та кія сем'і, як ва ша, — прык лад для 
ін шых. У вя лі кай сям'і дзе ці больш шчас-
лі выя», — вы ка за ла ўпэў не насць ві цэ-
прэм' ер, уру ча ю чы па да рун кі дзе цям.

Ган на і Сяр гей Фі лі на вы вы хоў ва юць 
пя ця рых дзя цей — чац вя рых хлоп чы каў 
і дзяў чын ку. Ма лод ша му з іх — паў го-
да, ста рэй ша му — 10 га доў. Двое ста-
рэй шых сы ноў зай ма юц ца ў му зыч най 
шко ле на ха ра вым ад дзя лен ні і вод ным 
по ла ў спе цы я лі за ва най дзі ця ча-юнац-
кай спар тыў най шко ле алім пій ска га рэ-
зер ву.

Баць ка ся мей ства вы кла дае на ка-
фед ры хут кай ме ды цын скай да па мо гі і 
ме ды цы ны ка та строф Бе ла рус кай ме-
ды цын скай ака дэ міі пас ля дып лом най 
аду ка цыі. Ган на Фі лі на ва — дзі ця чы 
псі ха тэ ра пеўт. Па вод ле іх слоў, ме ды-
цын ская аду ка цыя га да ваць дзя цей да-
па ма гае.

«Шмат дзет най ма май у наш час быць 
лёг ка — дзяр жа ва на дае нам да стат ко ва 
ўва гі, аказ вае пад трым ку. Акра мя та го, гэ-
та па чэс на», — ад зна чы ла Ган на Фі лі на ва. 
Сва іх дзя цей ма ма лі чыць друж ны мі.

Ві цэ-прэм' ер пас ля ўру чэн ня са лод кіх 
па да рун каў, кніг, ца цак і спар тыў на га 
ін вен та ру па гу та ры ла з усі мі чле на мі вя-
лі кай сям'і.

БЕЛ ТА.
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БУ ДЗЕ ТА КІ ДЗЕНЬ
Ад на віць адзі ныя дні ЖЭУ пра па на ваў на мес нік стар-
шы ні Го мель ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір ПРЫ ВА ЛАЎ 
пад час пра мой тэ ле фон най лі ніі, на якой бы ло пры ня та 
38 зван коў і больш за 80% з іх ты чы лі ся пы тан няў, што 
ўва хо дзяць у кам пе тэн цыю служ баў жыл лё ва-ка му наль-
най гас па дар кі.

Гэ та і ра монт жы ло га фон ду, і ўлад ка ван не два ро вых тэ-
ры то рый, і тэх ніч нае аб слу гоў ван не да моў, і мно гія ін шыя. 
Кі раў нік узяў праб ле мы на аса біс ты кант роль і даў да ру чэн не 
ра за брац ца ў мак сі маль на сціс лыя тэр мі ны. Да рэ чы, ме на ві та 
тэ ма ты ка ЖКГ пе ра ва жае ў зва ро тах гра ма дзян заў сё ды, ад-
зна чыў Ула дзі мір Пры ва лаў:

— Не аб ход на, каб гэ тыя пы тан ні за мы ка лі ся ме на ві та на 
тых, хто імі не па срэд на зай ма ец ца. Для гэ та га трэ ба ад на віць 
прак ты ку пра вя дзен ня адзі ных дзён ЖЭУ і рэ гу ляр ных пра мых 
тэ ле фон ных лі ній з кі раў ніц твам служ баў ЖКГ. Не заў сё ды лю-
дзі ве да юць тэ ле фо ны ава рый ных і ін жы нер ных служ баў, ку ды 
мож на звяр тац ца ў вы пад ку той ці ін шай не па лад кі.

У цэ лым у апош ні час аба зна чы ла ся тэн дэн цыя зні жэн-
ня коль кас ці зва ро таў гра ма дзян на пра мыя су бот нія лі ніі Го-
мель ска га абл вы кан ка ма. Па сло вах на чаль ні ка ад дзе ла па 
зва ро тах гра ма дзян і юры дыч ных асоб абл вы кан ка ма Аляк-
санд ра Лог ві на, за да во ле ны кож ны трэ ці зва рот, які па сту піў 
на «пра мую лі нію» з па чат ку го да, больш як 30% зна хо дзяц ца 
на кант ро лі, па ас тат ніх да дзе ны тлу ма чэн ні.

Тым ча сам на Го мель шчы не пад рых тоў ка да ацяп ляль на га 
се зо на бы ла за вер ша на яшчэ да ся рэ дзі ны ве рас ня. Пра ве-
дзе ны пра фі лак тыч ны ра монт 608 ка му наль ных кры ніц цяп ла 
і 271 цэнт раль на га ацяп ляль на га пунк та, якія зна хо дзяц ца на 
ба лан се служ баў ЖКГ. Так са ма за вер ша ны ра монт ін жы нер-
ных сіс тэм ацяп лен ня жы лых да моў, ад ноў ле на гер ме ты за-
цыя сты каў сце на вых па нэ ляў буй на па нэль ных жы лых да моў 
і пад рых та ва ны ўсе цеп ла выя вуз лы. Ка му наль ні кі па ча лі ўжо 
па да ваць цяп ло ў жы лы сек тар.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by
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ПЫ ТАН НЕ — АД КАЗ
Пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі пра цяг ва юц ца
Па чы на ю чы з ся рэ дзі ны сту дзе ня, мі ніст ры, кі раў ні кі 
абл вы кан ка маў, мэ ры і іх на мес ні кі ад ка за лі на ты ся чы 
пы тан няў і да лі сот ні да ру чэн няў ад каз ным ор га нам. Не за-
леж на ад маш та бу праб ле мы гра ма дзя не заў сё ды мо гуць 
раз ліч ваць на тое, што іх зва рот тра піць па ад ра се.

Та кая фор ма зно сін у кра і не ство ра на ў мэ тах па вы шэн ня 
эфек тыў нас ці ра бо ты са зва ро та мі гра ма дзян і юры дыч ных 
асоб, вы ка ра нен ня фак таў бю ра кра тыз му і ця га ні ны, а так-
са ма для апе ра тыў на га вы ра шэн ня праб лем ных пы тан няў, 
якія ўзні ка юць у лю дзей.

У гэ тую су бо ту, 17 каст рыч ні ка, з 9.00 да 12.00 на су вязь 
з гра мад ствам вый дуць:

Брэсц кі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні ТО КАР Мі ка лай Ва сіль е віч 

(80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні БЕЛАВУС Ула дзі мір Мікалаевіч 

(80212204260);
Го мель скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ГАР БА ЧОЎ Ула дзі мір Ула дзі мі ра віч 

(80232751237);
Гро дзен скі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні ЖУК Іван Алей за віч 

(80152735644);
Мін скі абл вы кан кам
кі раў нік спраў МАР КЕ ВІЧ Іван Ста ні сла ва віч 

(80175004160);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні МА ЛА ШКА Ва ле рый Ана то лье віч 

(80222501869);
Мін скі гар вы кан кам
кі раў нік спра ў КО ТАЎ Мі ка лай Аляк санд ра віч 

(80172224444).

АЛЯК САНДР ЛУ КА ШЭН КА 
ЗРО БІЦЬ РА БО ЧЫ ВІ ЗІТ 

У КА ЗАХ СТАН
Пад час ві зі ту, які ад бу дзец ца 15-16 каст рыч ні ка, Прэ зі-
дэнт Бе ла ру сі возь ме ўдзел у па ся джэн нях Са ве та кі раў-
ні коў дзяр жаў — удзель ніц Са друж нас ці Не за леж ных 
Дзяр жаў і Вы шэй ша га Еў ра зій ска га эка на міч на га са ве та, 
па ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

Па ра дак дня ма ю ча га ад быц ца са мі ту СНД на ліч вае 17 пы-
тан няў. У пры ват нас ці, пла ну ец ца пры няц це за яў кі раў ні коў 
дзяр жаў СНД у су вя зі з 70-год дзем ства рэн ня ААН, 30-й га да-
ві най ава рыі на Чар но быль скай АЭС, аб ба раць бе з між на род-
ным тэ ра рыз мам. Акра мя та го, шэ раг пы тан няў пры све ча ны 
да лей ша му ўма ца ван ню ва ен на га і пры гра ніч на га су пра цоў ніц-
тва. Бу дуць раз гле джа ны так са ма кад ра выя пы тан ні.

Кі раў ні кам дзяр жаў на Вы шэй шым Еў ра зій скім эка на міч ным 
са ве це пра па на ва на аб мер ка ваць асноў ныя на прам кі між на-
род най дзей нас ці, эка на міч на га раз віц ця ЕА ЭС, па ды хо ды да 
раз віц ця ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва з асноў ны мі 
парт нё ра мі на ся рэд не тэр мі но вую перс пек ты ву. Прэ зі дэн ты 
раз гле дзяць па ра дак пры няц ця ў ЕА ЭС но вых чле наў і спы нен-
ня член ства ў са ю зе, а так са ма пы тан не па чат ку пе ра га во раў 
з Дзяр жа вай Із ра іль на конт за клю чэн ня па гад нен ня аб зо не 
сва бод на га ганд лю. Па ра дак дня па ся джэн ня ўклю чае і ар га-
ні за цый ныя пы тан ні.

У ВЯ ЛІ КАЙ СЯМ'І 
І ДЗЕ ЦІ ШЧАС ЛІ ВЫЯ
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Ска жу ад ра зу: я не су праць апа зі цыі. 
На ад ва рот, абедз вю ма ру ка мі «за». «Ка-
рыс на вам раз на дум насць мець», — ска-
за на ў Біб ліі, і хто ў цвя ро зым ро зу ме 
за пя рэ чыць гэ та му? Ін сты ту ту апа зі цыі 
ча ла вец тва аба вя за на, маг чы ма, са мы мі 
сла ву ты мі сва і мі ім ёна мі. Ус пом нім Нэль-
са на Ман дэ лу, Мар ці на Лю тэ ра Кін га, ды 
вось ха ця б і чэш ска га Вац ла ва Га ве-
ла... Усіх не пе ра лі чыць, і чы тач, на пэў на, 
на за ве яшчэ дзя сят кі і дзя сят кі ім ёнаў. 
Да рэ чы, і ця пе раш няя ўла да ў Бе ла ру сі 
ў свой час вый шла з апа зі цыі: ужо гэ та 
мы дак лад на ве да ем. Сло вам, устой лі-
вая, ра зум ная і аду ка ва ная, прын цы по-
вая, сум лен ная і, га лоў нае, са цы яль на 
ад каз ная апа зі цыя — гэ та тое, што ру-
хае гра мад ства на пе рад. Эле мен тар нае 
спаборніцтва кан ды да таў на лю бых па-
лі тыч ных (і на ват не па лі тыч ных) вы ба-
рах — гэ та ж так са ма, трэ ба ра зу мець, 
пра ява той са май біб лей скай «раз на дум-
нас ці» і, зна чыць, по ле су праць бор ства 
па між «рэ жы мам», ня хай гэ та бу дзе хоць 
бы за кас цяне лае кі раў ніц тва яко га-не-
будзь ад мі ніст ра цый на га ра ё на, і апа-
зі цы яй.

Але, на жаль, бы вае і так, што апа зі-
цыя не ра зум ная, не сум лен ная, бес прын-
цы по вая і, га лоў нае, цал кам не ад каз ная. 
І што ўжо зу сім ці ка ва, не ад каз ная на ват 

са ма пе рад са бой. Гэ та ка лі яна не ад-
каз вае і не збі ра ец ца ад каз ваць на ват за 
ўлас ныя сло вы. Як у на род най пры каз-
цы, «абы пра ку ка рэ каць — а там хоць 
не від ней».

...У глы бо кай сва ёй ці ка вас ці да апа-
зі цыі ад кры ваю адзін з сай таў. Чы таю і 
раз ва жаю. «На фо не па дзей ва Укра і не 
рас туць спе ку ля цыі на тэ му не аб ход нас-
ці ле гі ты ма цыі іс ну ю чай ула ды пе рад 
па гро зай не за леж нас ці Бе ла ру сі з бо ку 
Ра сіі. Спры яль ныя для рэ жы му знеш не-
па лі тыч ныя ўмо вы да юць пад ста ву мно-
гім, як у Бе ла ру сі, так і за мя жой, для 
за клі каў да ле га лі за цыі рэ жы му. Ад ной 
з пад стаў для ле га лі за цыі мо жа стаць 
ацэн ка вы бар чай кам па ніі як «больш 
дэ ма кра тыч най» і «менш рэ прэ сіў най» 
у па раў на нні з па пя рэд ні мі. Ле га лі за-
цыя ця пе раш няй ула ды не толь кі не 
аба ро ніць не за леж насць Бе ла ру сі, але 
зро біць ле гі тым ны мі ўсе ак ты па зда чы 
су ве рэ ні тэ ту, або ўжо пад пі са ныя ёй, 
або тыя, якія яна пад пі ша ў бу ду чы ні. 
Па спеш ныя ўступ кі рэ жы му, каб да га-
дзіць ім гнен на му па лі тыч на му праг ма-
тыз му, мо гуць пры вес ці да ка та стро фы 
ў бу ду чы ні».

Вы што-не будзь зра зу ме лі? Я пе ра-
чы таў гэ ты муд ра ге ліс ты на бор слоў не-
каль кі ра зоў: ні чо га не зра зу меў. Што 

та кое «ле га лі за цыя рэ жы му»? Па мя таю 
з лі та ра ту ры, у зла чын ным або шпі ён-
скім све це «ле га лі за вац ца» азна чае 
вый сці з пад пол ля і дзей ні чаць на сва-
бо дзе пад пры крыц цем яко га-не будзь 
мір на га за ня тку. Ці не так? Бо жа ж ты 
мой, ну хоць сло вы мож на ўжы ваць у іх 
слоў ні ка вым, а не «апа зі цый ным» зна-
чэн ні?!

Але час, зда ец ца, спы ніць цы та ван-
не: ужо не ці ка ва. У чым пад на гот ная? 
Яна вось у чым. Сва і мі іні цы я ты ва мі 
па дып ла ма тыч ным вы ра шэн ні ўкра ін-
ска га кры зі су Мінск і на са мрэч доб ра 
ўма ца ваў свой між на род ны аў та ры тэт. 
Ме на ві та гэ та і па ло хае апа зі цыю. У яе ж 
як: чым горш лю дзям (бе ла ру сам, укра-
ін цам, ка му за ўгод на), тым больш у яе 
тэ а рэ тыч ных шан цаў на пос пех. Пуб лі-
ка та ко га ро ду ёсць асаб лі вы ар га нізм: 
ён сіл ку ец ца бе да мі на ро да і мар нее ад 
яго пос пе хаў. А ка лі рап там пры хо дзіць 
да ўла ды, уга няе на род у ад ну су цэль-
ную і бяс кон цую бя ду: прык лад пад бо-
кам. Там жа так са ма ўсё па чы на ла ся з 
гу та рак на тэ му ле гі тым нас ці рэ жы му. 
На шы, праў да, па пра ста це ду шэў най 
вы ра шы лі, што ён яшчэ і «не ле галь ны». 
Аду ка цыі, му сіць, не ха пае.

Ва ле рый ГА ЛА ВАЧ
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Мер ка ван неМер ка ван не  ��
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У трэ ці дзень дзей нас ці фо ру му 
ма ла дых спе цы я ліс таў у рам ках 
79-й Ге не раль най асамб леі МЭК 
яго юныя ўдзель ні кі на ве да лі 
адзін з ма дэр ні за ва ных аб' ек таў 
бе ла рус кай энер ге ты кі — 
ЦЭЦ-3 ста лі цы.

Спе цы я ліс ты фо ру му на свае во чы 
ўба чы лі і да ве да лі ся пра эта пы ма дэр-
ні за цыі гэ тай най буй ней шай і най ста-
рэй шай у кра і не цеп ла элект ра цэнт ра лі. 
Сён ня гэ тая ЦЭЦ ужо на прын цы по ва 
но вым уз роў ні сіл куе элект рыч нас цю і 
пра мыс ло вым па рам ка ля 100 прад пры-
ем стваў го ра да, а так са ма па дае цяп ло ў 
чвэрць жыл лё ва га сек та ра Мін ска.

Пер шы на мес нік ге не раль на га 
ды рэк та ра дзяр жаў на га вы твор ча га 
аб' яд нан ня элект ра энер ге ты кі «Бел-
энер га» Аляк сандр СІ ВАК ад зна чыў, 
што МЭК з'яў ля ец ца ме на ві та той ар-
га ні за цы яй, якая шля хам стан дар таў і 
дак лад ных пра ві лаў вы зна чае на прам кі 
раз віц ця элект ра тэх ніч най пра мыс ло-
вас ці і энер ге ты кі. «Сён ня нам не аб ход-

на ў сур' ёз най звяз цы з гэ тай струк ту рай 
тры маць ру ку на тэх на ла гіч ным пуль се 
пла не ты і дак лад на ве даць, у якім на-
прам ку ру ха юц ца су свет ныя пе ра да выя 
тэн дэн цыі. А тое, што асамб лея МЭК 
пра во дзіц ца ў на шай кра і не, свед чыць 
аб вы со кай ацэн цы спе цы я ліс та мі ай-
чын на га тэх ніч на га па тэн цы я лу».

Аляк сандр Сі вак па ве да міў, што буй-
на га ба рыт нае аб ста ля ван не (ге не ра та ры 
і тур бі ны) энер ге ты кі ў на шай кра і не не 
вы раб ля ец ца, але цал кам за кры ва юц ца 
пы тан ні па ства рэн ні сіс тэ мы вы шэй ша га 

кі ра ван ня тэх на ла гіч ны мі пра цэ са мі стан-
цыі. Ме на ві та на шы ай чын ныя спе цы я ліс-
ты з ну ля рас пра цоў ва лі гэ тую сіс тэ му, 
якая з'яў ля ец ца са праў ды на дзей най і 
пра цуе ў аў та ма тыч ным рэ жы ме. До ля 
ла ка лі за цыі та кой ма дэр ні за цыі бы ла 
мак сі маль най.

Пра вес ці вы со ка тэх на ла гіч ную апе-
ра цыю па ма дэр ні за цыі ста ро га аб' ек та 
змо гуць спе цы я ліс ты да лё ка не кож най 
су сед няй кра і ны. Спра ца ва лі на вы дат-
на не толь кі пра ек ці роў шчы кі, элект рон-
шчы кі, на лад чы кі і бу даў ні кі. Тут дзей ні-
ча ла су цэль ная ка ман да энер ге ты каў, 
шко ла па ства рэн ні якіх у на шай кра і не 
за ха ва ла ся. Сён ня спе цы я ліс ты па доб-
ных на прам каў ка рыс та юц ца по пы там і 
за мя жой. Бе ла рус кія бры га ды пра фе сі я-
на лаў да па ма га лі ажыц цяў ляць ма дэр ні-
за цыю і рэ кан струк цыю буй ных аб' ек таў 
энер ге ты кі ў Ін дыі, Ра сіі, Ка зах ста не і 
кра і нах Бал тыі.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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